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2019 届高三理综模拟试卷（二） 

理科综合生物试题 
 

一、选择题：本题共 6小题，每小题 6分，共 36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符

合题目要求的。 

 

1．下列关于 ATP 的叙述，错误的是 

  A．彻底水解的某些产物可作为合成 DNA 的原料 

  B．在动物细胞中，只能来源于有机物的氧化分解 

  C．水解时常伴随吸能反应，合成时常伴随放能反应 

  D．肌细胞中丙酮酸形成乳酸时会消耗 ADP 合成 ATP 

 

2．下列关于探究酵母菌细胞呼吸方式实验的分析，错误的是 

  A．实验中氧气是引起酵母菌呼吸方式不同的外界因素 

  B．培养液中葡萄糖浓度过高会影响酵母菌的生长和繁殖 

  C．在实验过程中用于培养酵母菌的培养液温度不能过低 

  D．酵母菌细胞呼吸的产物都能用酸性重铬酸钾溶液鉴定 

 

3．下列关于生物遗传物质及人类对遗传物质探索的叙述，错误的是 

  A．烟草和烟草花叶病毒的遗传物质不同 

  B．HIV 的遗传物质是染色体的组成成分之一 

  C．将 R 型活菌和加热杀死的 S 型菌同时注入小鼠后，小鼠死亡 

  D．用含 35 S 标记的噬菌体侵染细菌，离心后沉淀物中也有放射性 

 

4．下列关于 DNA 的结构、复制等叙述，正确的是 

  A．DNA 一条链上的磷酸和核糖通过磷酸二酯键连接 

  B．同源染色体上 DNA 分子之间的（A+T）/（G+C）比值相同 

  C．DNA 能精确复制的原因之一是其具有独特的双螺旋结构 

  D．DNA 无论复制几次，含有亲代母链的 DNA 分子都占一半 

 

5．白麦瓶草为二倍体植物（2n=24），性别决定类型与人类相同。现有如图所示染色体的某株白麦瓶草。其中基

因 E—e 分别控制白麦瓶草的茎生叶叶型，G—g 控制花型，Ff—f 控制株高，含缺失两个相同基因的植株不能存

活。下列相关叙述正确的是 
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A．该白麦瓶草 3 号染色体发生了染色体数目变异 

B．该 3 号染色体上基因 E、G、F 遵循自由组合定律 

C．欲对白麦瓶草的基因组测序，需测 13 条染色体的 DNA 序列 

D．若只考虑叶型，该植株自交，则 F，中能存活个体的基因型为 EE 

 

6．某研究小组分别将含有未知浓度生长素的琼脂块 X 和 Y 同时放置在一个去除尖端的胚芽鞘的左、右两侧。

下列相关叙述错误的是 

  A．若胚芽鞘向右弯曲生长。则左侧细胞的长度大于右侧 

  B．若胚芽鞘直立生长，则琼脂块 X 与 Y 中生长素浓度可能相等 

  C．若胚芽鞘不生长，可能是切段的形态学上端与下端颠倒所致 

  D．若胚芽鞘向左弯曲生长，则琼脂块 X 中的生长素浓度小于 Y 中的生长素浓度 

 

二、非选择题： 

29．（10 分）某科研小组利用洋葱根尖做了如下实验。回答下列问题： 

  实验材料：若干洋葱、NaCl 溶液、显微镜、载玻片、盖玻片、镊子、解离液、染色剂等。 

  实验步骤： 

① 配制 0 mmol/L、50 mmol/L、150 mm01/L、250 mmol/L 的 NaCl 溶液，分别装入四个广口瓶中，并编号。 

  ② 选取生长状况相同、大小一致的洋葱 4 个，分别置于四个广口瓶上，让洋葱底部接触瓶内的液面，放置在

适宜条件下培养。待根长约 5 m 取生长健壮的根尖制片，在显微镜下观察。实验结果： 

NaCl溶液浓度 

（mmol／L） 
观察细胞数 

分裂期 

细胞数 

有丝分裂 

指数（%） 

出现微核 

细胞数 
微核率（‰） 

0 3 010 217 7.21 6 1.99 

50 3 005 212 7.05 18 5,99 

150 3 023 165 5.46 37 12,24 

250 3 007 79 2.63 59 19.62 

    注：有丝分裂指数（%）一分裂期细胞数／观察细胞数×l00%；微核是细胞的染色体发生断裂后，细胞进入

下一次分裂时，染色体片段不能随有丝分裂进入子细胞而形成的小核。 

（1）该实验中制作装片的流程为：解离→漂洗→________→制片。解离的目的是____________________；制片

时在盖玻片上再加一片载玻片的主要原因是______________________。 

（ 2） 该 实 验 中 的 因 变 量 是 ________________。 由 表 中 数 据 可 得 出 的 结 论 是

________________________________________________________（写出两条即可）。 
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30．（10 分）下图 l 为某生态系统中甲、乙两个种群的数量变化曲线图，图 2 为甲种群 0～B 段种群增长速率的

变化曲线。请据图回答下列问题： 

 
 （1）由图 l 可知甲和乙的种间关系是________________________。 

 （ 2）图 1 中的 A 点对应图 2 中的 ________________________________点， 0～B 段甲种群的数量变化

________________________（填“符合”或“不符合”）“ S”型增长曲线。若甲为农业害虫，要控制甲的种群

数量，应将其控制在图 2________________点之前。 

 （3）若乙是以植食性动物为食的动物，假设其数量大量减少，则该生态系统中植物的数量短期内会

_________________，群落物种丰富度_________________（填“降低”、“升高”或“基本不变”）。 

 

31．（9 分）泌乳素也叫催乳素（PRL），可促进乳腺发育与泌乳。当婴儿吸吮乳头时，产生兴奋沿传入神经传入

下丘脑，导致下丘脑某些神经元兴奋并释放泌乳素释放因子，作用于垂体，引起垂体分泌催乳素，以促进乳房

泌乳，如下图 l 所示。回答下列问题： 

 
 （1）下丘脑释放的泌乳素释放因子属于___________（填“激素”、“酶”或“神经递质”）；催乳素作用的靶细

胞是________________________。 

 （2）图 2 结构由________________________（用图中序号和名称表示）组成，②中的液体成分属于内环境中

的________________________ 。 

 （3）图 3 中产生 C 处电位变化的主要原因是________________________。兴奋在图 2 结构处和在图 3 上传递

的形式分别是________________________。 

 

32．（10 分）2018 年 3 月 14 日物理学家霍金因患不治之症肌肉萎缩性侧索硬化症去世，该病又称 ALS 病、渐

冻人症，它是上运动神经元和下运动神经元损伤之后，导致全身肌肉逐渐无力和萎缩。李先生是渐冻人患者，

与表现正常的妻子生有一个表现正常的女儿。据调查，李先生的父亲患该病，母亲正常且无该病的致病基因；

姐姐患病，其姐夫表现正常且不携带该致病基因，他们有一个正常的儿子；妹妹及其配偶表现正常，所生女儿

正常；受国家“二孩政策”的影响，姐姐怀孕准备生二胎。假设该病由基因 E/e 控制。回答下列问题： 
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  （1）请画出该家系的系谱图，以表示该家系成员患渐冻人症的情况。用“？”表示尚未出生的孩子。 

（2）根据所画系谱图可知，渐冻人症的遗传方式是________________________。控制该相对性状的显性基因与

隐性基因最根本的区别是________________________。“？”为渐冻症女孩的概率是________________。 

 

37．[生物一选修 1：生物技术实践]（15 分） 

  胡萝卜素是光合色素之一，可以从植物体内提取，它可以用来治疗多种疾病。请回答下列  问题： 

 
  （1）胡萝卜素是________________________（填“挥发性”或“非挥发性”）物质，胡萝卜素缺乏容易引起

人在弱光下视物不清，该病称为________________ 。 

  （2）提取天然胡萝卜素（β－胡萝卜素）除从植物体内提取外，还可以从大面积养殖的岩藻中获得，以及

________________________生产。 

  （3）图 1 为提取胡萝卜素的装置，加热瓶口安装回流冷凝装置的原因是__________。萃取过程采用水浴加热

的原因是_____________。图 2 中鉴定胡萝卜素采用的是_________________ 法。 

 

38．[生物一选修 3：现代生物科技专题]（15 分） 

  2017 年底两只克隆猴中中和华华在中国诞生了！这是世界上第一批利用克隆羊技术成功  克隆的猴子。两只

猕猴目前非常健康。这也是世界生命科学的重大突破，它们的“故事”登上了国际权威学术期刊《Cell》的封面，

这意味着中国科学家成功突破了现有技术无法克隆灵长类动物的世界难题。请根据所学知识回答下列问题： 

  （ 1） 研 究 人 员 利 用 体 细 胞 核 移 植 技 术 成 功 克 隆 了 中 中 和 华 华 ， 该 过 程 体 现 的 原 理 是

__________________________ 。 核 移 植 最 常 用 的 去 核 方 法 是 ________________________。 接 受

________________________细胞核的卵母细胞应培养到________________________ 期。 

  （2）核移植后的重组细胞通常需要经过________________________ （填物理方法）处理，来完成细胞分裂

和________________________发育进程。  

  （3）除核移植外，克隆猴的产生还需利用________________________技术，中中和华华的遗传物质与供体猴

________________________（填“完全相同”、“ 不完全相同”或“完全不同”）。 


